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SPANNUNG 	STROMSTΔRKE 	WIDERSTAND





VOLT( V ) 	AMPERE (A) 	   OHM  (Ω)





Sie ist der Ladungsunterschied zwischen den Polen einer Stromquelle. Nur eine Ladungsdifferenz macht es mφglich, dass elektrischer Strom fliessen kann. Die Masseinheit fόr die Spannung ist das VOLT (V).


Sie kφnnte als Geschwindigkeit des fliessenden elektrischen Stromes bezeichnet werden. Beim Messen der Stromstδrke wird festgestellt, wie viele Elektronen wδhrend einer gewissen Zeit den Leiter durchfliessen. Die Masseinheit fόr die Stromstδrke ist das AMPERE (A).





Nicht alle Materialien leiten den elektrischen Strom gleichgut. Die Elektronen όberwinden beim Durchfliessen einen Widerstand. Gut leitende Materialien (z B dicker Kupferdraht)


setzen dem Strom einen geringen Widerstand entgegen, der Widerstand


von Isolatoren (z B Kunststoff) ist sehr gross bis unendlich und kann von den Elektronen nicht όberwunden werden. Die Masseinheit fόr den Widerstand ist das OHM ( Ω  ).





Strommesser (Amperemeter) mόssen in den Stromkreis, also in Serie geschaltet werden, in dem der Strom gemessen werden soll.





Spannungsmesser (Voltmeter) mόssen zwischen die beiden Pole der Stromquelle, also parallel geschaltet werden.





Die Stδrke des Antriebs der Elektrizitδt in einer Stromquelle nennt man deren Spannung.





Die Stromstδrke ist an jeder Stelle eines unverzweigten Stromkreises gleichgross. Es geht also keine Elektrizitδt verloren.





Die elektrischen Vorgδnge sind in gewisser Hinsicht mit den Vorgδngen in Wasserkreislδufen vergleichbar.
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